山东省淄博第四中学


淄博四中突发集体食物中毒应急预案

一、总则

为有效预防和控制学校集体食物中毒的发生与流行，保障学校师生身体健康和生命安全，维护正常的学校和社会秩序，依据《突发公共卫生事件应急条例》和《食品卫生法》的有关规定和要求，制定本预案。

二、组织领导

学校食品卫生联防联控工作由学校负总责，按照班级管理原则，切实加强领导。各班主任和学校通力合作，采取有效措施，共同做好学校食品卫生联防联控工作。学校食品卫生联防联控工作领导小组由学校行政领导、有关人员组成。负责统一指挥、统一协调本学校食品卫生联防联控工作；迅速贯彻落实省、市、区的工作部署和精神；掌握全校集体食物中毒的态势以及防治情况；协调本校防治学校集体食物中毒应急工作。成立集体食物中毒工作领导小组。

（一）控制工作领导小组

组  长：校长

副组长：全体校级干部

成员：全体中层干部，校医，办公室、政教处职员

主要职责：

（1）制定学校集体食物中毒应急处理预案和监测方案，防治食物中毒工作的统一领导和协调。

（2）建立健全学校食品卫生安全责任制度、食物中毒责任追究制度、食物中毒报告制度等各项管理制度，保证人员到位，责任到位，权力到位，保证指挥调度坚强有力。

2、宣传教育组

组  长：政宣室主任 

成  员：政宣室副主任、办公室工作人员

加强学校食品卫生的宣传教育，增强师生员工防病意识和自我保护能力，指导、加强对师生员工的健康日常管理。通过手抄报、电视、网络、黑板报、校内广播、印发宣传材料等途径，使学生了解食物中毒的特点和预防知识，增强自我保护意识和能力。

3、安全保卫组

 组  长：安全办公室主任

 成  员：校内安保人员

（1）要根据卫生部门的建议对师生集体用餐、饮用水卫生安全等方面存在的问题进行及时整改，把问题消灭在萌芽之中。

（2）要会同主管部门、卫生部门、工商部门、公安部门切实加大对校园周边地区饮食摊点的检查整治力度。

 4、饮食卫生组

 组  长：总务主任

成  员：各年级组长

（1）要积极开展学校爱国卫生运动，进行环境整治和预防性消毒杀菌，特别是食堂，要积极消除"四害"及其孳生场所，保障学校食堂环境卫生整治。

（2）一旦发生学校集体食物中毒，要协助做好突发事件的应急处理工作，按卫生、公安部门的要求，如实提供有关材料和样品。

 三、突发事件的监测与报告

  1、监测

  严格按照《突发公共卫生事件应急条例》和《食品卫生法》的相关规定，加强对学校食堂及周边地区饮食摊点的食品卫生监督、监测工作，一旦发现学生集体用餐、饮用水卫生安全等方面存在问题，要及时通知有关单位进行整改，防范学校食物中毒事件发生。如有发现学校集体食物中毒，立即向有关部门报告情况。

  2、报告

  学校一旦发生食物中毒，应当在第一时间向上级部门报告，同时应立即将中毒师生送往医院救治，并保留造成食物中毒或者可能导致食物中毒的食品及其原料、工具、设备和现场。任何单位和个人都不得隐瞒、缓报、谎报或者授意他人隐瞒、缓报、谎报。

四、应急处理工作预案程序 

1、学校如发现集体中毒事件要立即启动应急处理工作预案 。 

2、一旦发现食物中毒必须在第一时间通知校有关领导向上级有关部门汇报

3、由副组长负责组织把中毒的师生送往医院进行抢救，确保在第一时间保证师生的生命安全。

 4、由组长负责组织调查事故原因，如怀疑有人故意投毒，向公安部门报告并进行立案侦察；防疫站同志到达后立即提取24小时的留样并进行检查；组织人员进行调查询问相关的人员，弄清中毒事件的起因并采取有效措施把中毒人员控制在最小的范围；配合其他部门进行有效的工作 。
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